

走进萧红故居

■黄建如

车出哈尔滨城区，约半个小时车程，小城呼兰便到了。萧红的《呼兰河传》那条呼兰河静静地流淌着，像一条蓝色的飘带，轻轻地披在呼兰城的脖颈上。车过呼兰大桥后驶入萧红大街，下车沿街步行数百米，远远就看到一座青砖青瓦的院落，门楼上镌刻着“萧红故居”四个行书烫金大字。这就是我魂牵梦萦的地方——一代才女萧红的故居。

推开厚重的朱漆大门，庭院里静悄悄的，在灼热阳光下和萋萋碧草中，是萧红洁白的塑像。她身着旗袍，围一条围巾，左手端书，右臂支着膝盖托着下巴，望着远方，凝神静思，仿佛是憧憬着自己的未来。此时的她，肯定想不到，她此后的

生活会经历那么多的风浪，情路坎坷、命运多舛，年仅31岁便因病客死香港，一身才气消散于尘烟。看着萧红的塑像，我不由一声叹息！塑像身后是东院的五间正房，清末传统八旗式住宅，土木结构，青瓦彩椽，屋脊上翘，古朴典雅。纸糊的窗棂已经泛黄，叙述着流逝的岁月，我仿佛看到了年幼的萧红正顽皮地用小手指点透窗纸，新奇地偷看着这风雨飘摇的世界……

正房分东西厢房。东厢房外间是萧红父母的居室，靠墙的火炕、褪色的蓝麻花被、笸箩中的针线、陈旧的太师椅、停止不前的挂钟、描金的衣柜，都还在细微地散发有些霉味的大户人家的奢华气息。东厢房里是萧红祖父母的居室，依南墙照例是一铺3米多长的东北火

炕，炕上有描金的柜子和一只牛皮箱。箱子太陈旧了，皮面斑斑驳驳。正是这只箱子，18岁的萧红提着它离开呼兰县城，走向哈尔滨、上海、日本、香港，开始了颠沛流离的一生……

西厢房是萧红的居室。1911年的端午节，在苦艾飘香的日子里，一个叫荣子（萧红乳名）的小姑娘就诞生在这炕上。房间里陈设着八仙桌、书柜、黑板、琴桌、梳妆台等，展览柜里陈列着一些萧红的照片和字画，以及萧红生前留下的《跋涉》《生死场》《小城三月》《呼兰河传》等作品。在展览柜里我还意外看到了四粒红豆，它们孤寂地躺在一块小手帕上，这是鲁迅和许广平先生赠给萧红的。我惊讶于它们历经颠沛流离的战乱和人世间的悲欢，竟

然还能重现在今天，在我的眼前完好无损地展现。

穿过正房后门，便是萧红笔下屡次描绘过的后花园了。与其说是后花园，倒不如说是菜园更确切些，里面种着各种各样的瓜果蔬菜，显得郁郁葱葱，生机盎然。在后花园的西侧，有一座萧红和祖父的雕像。祖父头戴草帽，斜蹲在地面上，萧红依偎在祖父的身旁，手环绕着祖父左手。当年，小萧红在这里跟着慈祥的祖父种菜、栽花、锄草、追蜻蜓、捉蚂蚱，调皮任性，无拘无束。萧红8岁那年，生母不幸去世，父亲刻板严厉，继母刻薄冷漠。记忆中，唯有和蔼可亲的祖父令她感受丰盈的慈爱与温情。我想这可能就是萧红短暂的一生中最快乐的时光吧！

绕过后花园由葡萄架起的

绿色长廊，便来到了萧家的西院。这里的几处房屋都是萧家出租给别人居住或经营的，由此可以想象当年萧家的富裕与殷实，幼年的萧红也正是通过这里初步接触和了解了社会底层生活的困境。紧贴后花园的是一处磨坊，当年住在这里的“冯歪嘴子”就经常隔着窗子向萧红要瓜果。与磨坊相邻的是西院正房，当年出租给王大姑娘居住，王大姑娘与“冯歪嘴子”曾发生了一段浪漫而又悲怆的贫民恋情，这些情节在萧红的《呼兰河传》里都有详细的描绘。西南角有两处矮小的房屋，分别是粉房和养马房，房子虽小，当年却居住着两户十余口人，生活极其困苦，与东家院萧红家有着天壤之别。

纵观整个西院，可以说这里就是当时东北人民挣扎、斗争、生存的缩影。

古镇安昌

■申功晶

安昌古镇是绍兴四大名镇之一，那纵横相连、阡陌交错的河道水巷，轻盈飘过的乌篷船只、老街上氤氲着的淡淡的酒香，无时无刻不让你联想到鲁迅笔下的绍兴风味，一到腊月里，安昌人满大街地春年糕、灌腊肠、扯白糖、晒酱、做米酒……穿梭往来的乌篷船，热闹非凡的水乡社戏、喜气洋洋的船上迎亲、誉满天下的“仁昌酱油”……给这座千年古镇增添了一道靓丽的风景线。

古镇东起高桥，西至清墩，一条河流穿镇而过，南岸民居，北岸街市，俊秀多姿的石拱桥横跨南北两岸，那一座座古老的石桥，全是上了年纪的，清朝、明朝，乃至更为久远的宋朝……“吱呀”作响的摇橹船，从拱桥深处的烟雾里飘摇出来，江南多船，乌篷船在绍兴可是独此一家、别无分号，来到安昌，终于有缘一睹平日里只能

在文字、屏幕上看到的乌篷船：两头尖尖的橄榄形，三只可开可合的乌篷，船公坐在船艄摇橹，头戴一顶乌毡帽，腋夹舵把，双脚蹬桨，手足并动，水渐渐向两旁荡漾开来，泛起阵阵涟漪，那小小的船身在河道灵活地穿梭，人和水就隔着一层薄薄的船底，仿佛躺在河面上，贴水而行，两岸民居、肆坊渐次往后靠，将一串串密密麻麻的腊货抛在脑后，原本静穆的老街和宅院都动了起来，一卷江南水乡风情图在眼前徐徐摊开，弃船登岸后，在城隍庙古戏台前，拣一条长板凳，看一场热闹的水乡社戏，清婉悠扬的唱辞夹杂着当地方言，恍惚间，仿佛穿越时光隧道走进了迅哥儿笔下的鲁镇。

夜幕降临，来到宝麟酒家，温上一壶地道的绍兴黄酒，叫一碟茴香豆、一盘臭豆腐，酒店的老掌柜头戴乌毡帽、脚蹬圆布鞋、一身长衫，手拈长须，悠闲地坐在自家店门口的藤椅里，他也算得上“安昌一宝”。

黄亚洲到磐安作“红船精神”讲座



近日，著名作家、诗人黄亚洲到磐安采风、讲课，为美丽乡村喝彩，为“红船精神”讴歌。他登山爬坡，穿峡观瀑，走寺入庙，访古探今，走了三个乡镇六个点。黄亚洲作了“红船精神”专题讲座，并在县图书馆作文学讲座，为100名《红船》读者亲笔签字。这次到磐安，他诗兴大发，连写《磐安印象》、《磐安·江南药镇》、《走婺州孔庙，拜孔端躬墓》、《磐安沙溪村，玫瑰庄园》等八首诗。

修建一 摄

富阳文村：工匠绝活筑起“浙派民居”

记者夏晓茵 通讯员宗晓青报道 文村是杭州市富阳区的一个小山村。村后边的山峰像一支倒立的毛笔，村里人把它叫做文笔峰，村前面有条小溪，像一方特意为文笔峰而备的砚台，因此这个村取名为文村。在这个静谧的山村里，“石头打墙”、“夯土砌墙”等独特的民居建造技艺代代相传。由我国首位普利兹克建筑奖得主、中国美术学院建筑艺术学院院长王澍在文村主持设计的“浙派民居”，就是当地工匠用独特的手艺建造的。文村的旅游讲解员蔡晓芬告诉记者：工匠在振兴乡村中大显身手。他们的绝活是从明代流传下来的，“砌石头墙”这门祖传的技艺正在申遗呢。

古时候，由于文村地处偏远山区，交通不便，村民建房都是就地取材，他们用本地常见的杭灰石、黄泥土、纸筋灰等建材造出各具特色的房屋。文村现有古民居40幢，这些古民居大多建造于明代、清代、民国三个时期。近年来，浙江省委、省政府结合美丽浙江建设，全面推开美丽宜居村庄建设，文村凭借相对独立的空间和相对完整的乡土生态结构，2014年被确定为美丽宜居村庄建设省级

综合试点村，试点项目包括新农村建设、老区块整治改造、沿路沿线环境整治等，由王澍担纲规划设计。早在2012年，王澍为富阳设计博物馆、美术馆、档案馆“三馆合一”项目时，为了更好地融入富阳本地元素，走遍了富阳的山山水水。其间，他就被文村良好的生态环境和古民居所吸引，来文村不下一10次。试点项目新农村建设，按照规划打造“浙派民居”，建造一个具有浙江地域文化特色、融合了浙江区域性传统建筑的风格与现代居住功能的新民居。为让古民居营造技艺走进现代生活，促进传统工艺的传承、发展和创新，“浙派民居”全部由当地工匠来建造。

新落成的“浙派民居”邻溪而建，共14幢，以杭灰石墙、夯土墙、抹泥墙为外立面，整体上保持了古民居灰、白、白色基调。根据地势走向及周边景观视线，房子朝向均为正南偏西，每户落地面积都严格控制在120平方米以内，建筑面积在200~250平方米之间，每个建筑都是不同的户型，没有一幅是重复的。这个地块原计划安置14户，由于设计巧妙，现在安置了24户。“浙派民居”打破兵列式的农居点布局，以村庄

自然风貌、地形结构为依托，将房屋与村庄肌理有机结合，尤其是它就地取材，用当地传统技艺建造，同时融入光伏发电、雨水回收等现代居住需求，十分独特。“浙派民居”以建筑的营造追回了正在流逝的文化，呈现出一个理想中的美丽宜居乡村样貌。

在“浙派民居”里，那种黄色墙壁的房子很显眼，古朴中透着一种现代的美，这是用传统技艺黄泥夯墙建造的。黄泥在村里很常见，夯土砌墙，要用高压锤将经过特殊工艺处理的黄泥紧紧夯实，形成厚15厘米的夯土墙，工艺十分了得。

村民沈林东的新家248平方米，房子有三层，整幢都是黄墙，他说：“黄泥经过了水洗、粉碎、筛选，并经过化学配方，夯出来的墙坚韧、光滑，还很透气，保温性能也特别好。”

杭灰石在村里随处可见，“浙派民居”的大部分房子是用杭灰石砌的墙。工匠把一块块杭灰石敲打后垒砌而成的墙，端庄中带着几分神秘。石墙的每块石头既保留了原有的纹理，又严丝合缝地契合在一起，远远望去，犹如一条通体琉璃的龙，蜿蜒匍匐在河流旁，走近细看，墙体凹凸不平又十分精

致，显得坚固而安宁。白色的墙和原木色的门相配，更透露着江南独特的质朴之美。住进“浙派民居”的村民李强华特别喜欢自家的这种石墙，他说：“用杭灰石砌墙，冬暖夏凉，牢固又环保，且颇具艺术。”

现在村里掌握砌石墙手艺的人已经不多了，严建军、陈六红两位老工匠是这手艺的主要传承人。他们从小跟着师傅学手艺，由于肯吃苦又好学，几年后就青出于蓝而胜于蓝。

40年砌下来，严师傅颇有感触地说：“砌石墙比砌砖墙要难得多，光是工具就要增加铁榔头、泥角两种。砌时麻烦也不少，砌砖墙是砖头拿起来就好砌上去的，石头却大小不一，砌一块要挑一块，挑出来的石头不很规则的，只能用铁榔头敲打出一个规则的轮廓，再用砖刀进行修整才好用。为保证石墙直，每砌一层，里外都要各拉一条线，使石头不超过线，也不凹进去。”陈六红师傅也深有体会地说：“砌石墙比砌砖墙更耗时，一天下来，有时只能砌六七个平方米，不过慢工出细活。”

杭灰石在村里随处可见，“浙派民居”的大部分房子是用杭灰石砌的墙。工匠把一块块杭灰石敲打后垒砌而成的墙，端庄中带着几分神秘。石墙的每块石头既保留了原有的纹理，又严丝合缝地契合在一起，远远望去，犹如一条通体琉璃的龙，蜿蜒匍匐在河流旁，走近细看，墙体凹凸不平又十分精

致，显得坚固而安宁。白色的墙和原木色的门相配，更透露着江南独特的质朴之美。住进“浙派民居”的村民李强华特别喜欢自家的这种石墙，他说：“用杭灰石砌墙，冬暖夏凉，牢固又环保，且颇具艺术。”

现在村里掌握砌石墙手艺的人已经不多了，严建军、陈六红两位老工匠是这手艺的主要传承人。他们从小跟着师傅学手艺，由于肯吃苦又好学，几年后就青出于蓝而胜于蓝。

40年砌下来，严师傅颇有感触地说：“砌石墙比砌砖墙要难得多，光是工具就要增加铁榔头、泥角两种。砌时麻烦也不少，砌砖墙是砖头拿起来就好砌上去的，石头却大小不一，砌一块要挑一块，挑出来的石头不很规则的，只能用铁榔头敲打出一个规则的轮廓，再用砖刀进行修整才好用。为保证石墙直，每砌一层，里外都要各拉一条线，使石头不超过线，也不凹进去。”陈六红师傅也深有体会地说：“砌石墙比砌砖墙更耗时，一天下来，有时只能砌六七个平方米，不过慢工出细活。”

杭灰石在村里随处可见，“浙派民居”的大部分房子是用杭灰石砌的墙。工匠把一块块杭灰石敲打后垒砌而成的墙，端庄中带着几分神秘。石墙的每块石头既保留了原有的纹理，又严丝合缝地契合在一起，远远望去，犹如一条通体琉璃的龙，蜿蜒匍匐在河流旁，走近细看，墙体凹凸不平又十分精

常山“好邻居·红马甲”爱心演绎“小城故事”



近日，为期两天的2017中国山地自行车公开赛总决赛在浙西“国际慢城”常山拉开帷幕，常山农信联社好邻居·红马甲志愿服务队自2016中国山地自行车公开赛（浙江·常山站）后又一次在该项赛事中为运动员及现场工作人员递矿泉水、纸巾、药品等，并在会后组织清理卫生，用爱心演绎“小城故事”。

“有了你们志愿服务者，让我们的工作也更加轻松和快乐了”，常山山地自行车协会负责人裴海君说道。据悉，好邻居·红马甲志愿服务队经常利用下班和节假日时间开展公益服务。自2015年成立以来，已累计开展公益服务1466小时，累计参与人数1.18万人次，受益群众累计达19.1万人，成为当地百姓心中一道靓丽风景线。李翔

浙江合丰园林工程有限公司场监督管理局核发的金华市盛农蔬菜配送有限公司信用代码证，证号：G1033068102956810B声明作废。

金华市福柳新型材料厂遗失2016年12月06日由金东区市场监督管理局核发的营业执照正本，统一社会信用代码91330703678442793R；遗失银行开户许可证，核准号：J3387007170701，账号：33001676235053032006，开户银行为中国建设银行股份有限公司义乌分行，声明作废。

沈志华，注册号：330185600196612不慎遗失由杭州市临安区市场监督管理局2011年2月28日核发的营业执照正本一份，声明作废。

杭州富阳渭根装饰工程有限公司，遗失由杭州市富阳区市场监督管理局核发的安吉孝丰驰骋货物装卸服务部营业执照副本，注册号：330523604081335，声明作废。

金华市康安汽车销售有限公司遗失财务专用章一枚，声明作废。

遗失2017年02月23日由金东区市场监督管理局核发的金华市金东区路远建材贸易经营部营业执照正本、副本，注册号330703620027442，声明作废。

声明

浙江广渊建筑工程有限公司将具有的建筑工程施工总承包壹级资质转移至全资子公司广东金旭建设工程有限公司，所有债权债务由浙江广渊建筑工程有限公司承担；分立后浙江广渊建筑工程有限公司原有的建筑工程施工总承包壹级资质注销，资质证书编号:D133108790特此声明！

声明

浙江固筑建设工程有限公司将市政公用工程施工总承包贰级资质转移至全资子公司浙江江振邦建设有限公司，所有债权债务由浙江江振邦建设工程有限公司承担；分立后浙江固筑建设工程有限公司原有的市政公用工程施工总承包贰级资质注销，资质证书编号:D233112071特此声明！

声明

杭州宏钧机械制造有限公司注销清算公告：本公司股东（出资人）已决定解散本公司，请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十日内，向公司清算组申报债权登记，逾期不申报的视其为没有提出要求。